



Татьяна Антонова,
автор проекта «Вместе весело!» –
семейные лагеря и путешествия
с детьми, <http://familycamps.ru/>

СЕМЕЙНЫЙ ЛАГЕРЬ

Что это такое,
а главное – зачем

Если вы мечтаете о том, чтобы приехать на отдых, сдать детей аниматорам и «оттянуться по-взрослому» – семейный лагерь не для вас. Смысл семейного лагеря состоит именно в том, что тут родители всё делают с детьми вместе: вместе рукодельничают, вместе ставят спектакли, вместе участвуют в квестах...

Задача семейного лагеря состоит в том, чтобы создать особое пространство, где детям и взрослым одинаково интересно творить, играть, жить. Где взрослые могут снова **окунуться в детство**, а дети – общаться с родителями **на равных**. Где дети и взрослые с удивлением и радостью обнаруживают, как много у них общих интересов.

Семейные лагеря бывают и для двухлетних детей, и для детей 12–15 лет. Про малышей всё понятно: здорово провести отдых в хорошей компании, чтобы ребёнку было весело плюс общение и развитие. А куда в таком возрасте без мамы?

А вот зачем нужны семейные лагеря для подростков – многим непонятно. Можно ведь просто в детский лагерь ребёнка отправить, всё равно подростку со взрослыми неинтересно, ведь так?

А вот в том и смысл, что интересно. Подростковый возраст – это время, когда родителям особенно сложно оставаться на одной волне с ребёнком. И семейный лагерь, пожалуй, лучшее, что можно придумать для налаживания отношений. 9–14 дней (именно столько обычно длится семейный лагерь) постоянного неформального общения с ребёнком, **совместное творчество, при-**

ключения, игры и сумасбродства – что может быть прекраснее? В процессе такого отдыха вы и ваш ребёнок увидите друг друга с совершенно новых сторон, и вам это понравится, обещаю!

Семейный лагерь – это всегда удивительная душевная атмосфера и прекрасная компания единомышленников. Общительные всегда найдут здесь весёлую компанию, а застенчивым будет легко найти общий язык с новыми знакомыми в тёплой, дружеской обстановке.

Хорошие семейные лагеря не бывают большие. В идеале – **15–20 семей**, включая семьи ведущих и организаторов, ведь они, как правило, тоже участники лагеря. Некоторые клубы делают лагеря на 30–50 семей, но я такие не люблю. В этом случае единой компании не получается, лагерь распадается на группки, кто-то может остаться и вовсе в стороне. Тёплые, дружественные встречи в общем кругу становятся невозможны, 50 семей – это уже не круг, а толпа.



Фото автора



Тематика семейных лагерей бывает разная. Бывают семейные лагеря творческие, математические, языковые, спортивные... Вариаций множество. Но на самом деле, в любом лагере будет всего понемножку – и спорта, и развития, и обучения. И всегда **много творчества!**

Чем же занимаются люди в семейных лагерях?

- рисуют, лепят, мастерят, валяют из шерсти, в общем, рукодельничают;
- готовят театрализованные представления, в которых принимают участие и взрослые, и дети;
- участвуют в квестах и приключениях, ищут клады;
- обязательно хотя бы немного спорта – как минимум весёлая зарядка, спортивные игры и состязания;
- играют в весёлые подвижные игры;
- играют в настольные игры;
- ставят научные опыты и эксперименты;
- снимают мультики и кино;
- что-нибудь изучают и чему-нибудь учатся;
- много гуляют, исследуют окрестности;
- поют песни вокруг костра;
- а ещё – взрослые посиделки после отбоя, «крокодил», «мафия», разговоры о главном и песни на всю ночь.

И ещё многое, многое, многое... Всего не перечислишь!

Важная особенность семейного лагеря состоит в том, что он предполагает исключительно активное участие во всех мероприятиях. Для многих это будет новый опыт. Мы привыкли, что платим деньги – нас развлекают. Приходим в театр – нам показывают спектакль. Приходим на праздник – нам организуют игры и конкурсы.

Но в семейном лагере всё по-другому! Тут все участники – и взрослые, и дети – **полноправные создатели** лагеря. Сами ставят спектакли, сами придумывают игры, сами исследуют, сами мастерят. И дело тут вовсе не в том, что организаторы экономят на рабочей силе. Просто удовольствие от активного участия совершенно несравнимо с удовольствием быть пассивным зрителем. Это совер-

шенно иные впечатления и ощущения, это то, ради чего подростки даже забросят свои гаджеты. Реальные приключения куда круче!

Напоследок расскажу о себе. У меня двое детей, сыну скоро 9, дочке 2,5. Впервые мы попали в семейный лагерь, когда старшему было неполных три года. И это было невероятно! Мы просто влюбились в этот вид отдыха, и тех пор проводим все свои отпуска только так.

Для меня семейный лагерь – это удовольствие точно не меньшее, чем для детей. Как же мне не хватало по жизни этого творчества, этого драйва, возможности перевоплотиться на сцене, поиграть в «мафию» тёмной ночью, попеть задушевные песни у костра... Это бесценно! И это именно то, что даёт семейный лагерь. Так что вскоре я и сама начала организовывать семейные лагеря.



За 7 лет мы побывали более чем в 20 семейных лагерях разных замечательных ведущих, и более десяти из них я организовывала сама. Такой обширный опыт дал понимание того, что требуется для создания действительно прекрасного лагеря. Слагаемых успеха много, и самое важное – несомненно, **личность ведущего**. Хороший ведущий семейного лагеря – это профессия на стыке педагогики, психологии, актёрского и режиссёрского мастерства. Это редкость и драгоценность.

С этого года я организую семейные лагеря в рамках своего нового проекта – «Вместе весело!» (<http://familycamps.ru/>). И я счастлива, что со мной согласились сотрудничать действительно лучшие ведущие – яркие, талантливые и опытные. Это большая честь для меня. А я, в свою очередь, предлагаю прекрасные места для проведения семейных лагерей – например, уникальное место на берегу моря в **нетуристической Турции**, в заповеднике. И свой многолетний опыт, как организатора.

Присоединяйтесь к нам!